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Index vnímání korupce (CPI) 2012
Otázky a odpovědi
Co je index vnímání korupce (CPI)?
Index vnímání korupce (Corruption Perception Index; CPI) seřazuje země podle stupně vnímání existence korupce mezi úředníky veřejné správy a politiky. Jde o složený index, vycházející z výsledků průzkumů, které se vztahují ke korupci, odrážejí názory odborníků a představitelů podnikatelské sféry a zajišťují je různé nezávislé a renomované instituce. Index CPI je celosvětově nejpoužívanějším indikátorem míry korupce. 
Proč je index CPI založen pouze na vnímání korupce?
Korupce obecně zahrnuje nelegální jednání, které se jeho účastníci snaží utajovat a na světlo obvykle vyjde pouze prostřednictvím skandálů, vyšetřování nebo trestních stíhání. Hodnotit absolutní míru korupce v různých zemích na základě tvrdých empirických údajů je v podstatě nemožné. Pokusy o taková hodnocení, například na základě srovnávání výše zaplacených úplatků, počtu trestních stíhání nebo soudních řízení týkajících se korupčních kauz, nelze brát jako jednoznačné ukazatele míry korupce. V případě trestních stíhání a soudních řízení například tyto srovnávací údaje neodrážejí skutečnou míru korupce, spíše vyzdvihují kvalitu žalobců, soudů a případně také médií při odhalování a vyšetřování korupce. Zachycení vnímání korupce – tj. názorů lidí, kteří jsou schopni na základě svého postavení zhodnotit míru korupce ve veřejném sektoru v příslušné zemi, tak představuje nejspolehlivější metodu umožňující srovnání relativní míry korupce v různých zemích.  

Které země jsou zařazeny do žebříčku CPI?
Pro zařazení země do indexu CPI je třeba, aby pro ni byly k dispozici nejméně tři spolehlivé zdroje údajů. Zařazení země do žebříčku tedy nepoukazuje na existenci či neexistenci korupce v dané zemi, závisí výhradně na dostupnosti potřebných údajů. 

Jaké zdroje údajů se používají při sestavování žebříčku CPI?
Index CPI 2012 vychází ze zdrojových průzkumů nezávislých institucí, které se specializují na analýzy efektivnosti fungování veřejné správy a hodnocení podnikatelského prostředí. Zdroje informací, které byly použity při sestavení indexu CPI 2012, vycházejí z údajů shromážděných během posledních 24 měsíců. CPI zahrnuje pouze průzkumy, které sestavují hodnocení (žebříčky) zemí a které měří vnímání korupce ve veřejném sektoru. Transparency International (TI) u každého zdrojového průzkumu pečlivě prověřuje používanou metodologii, která musí odpovídat kvalitativním standardům TI. Úplný seznam zdrojů použitých pro sestavení indexu CPI 2012 a podrobnější informace o jednotlivých průzkumech (typ respondentů, pokládané otázky atd.) najdete v dokumentu Source Description na www.transparency.cz nebo www.transparency.org.
Jaký je rozdíl mezi pořadím země a jejím bodovým hodnocením? 

Bodové hodnocení země (na stupnici 0 až 100) vyjadřuje vnímanou míru korupce ve veřejném sektoru v dané zemi, přičemž hodnota 0 znamená, že země je vnímaná jako vysoce zkorumpovaná, zatímco hodnota 100 označuje zemi s téměř neexistující vnímanou mírou korupce. Pořadí země vyjadřuje relativní postavení země ve vztahu k jiným zemím a územím zahrnutým do indexu. Je třeba mít na paměti, že pořadí země se může změnit čistě proto, že se změní celkový počet zemí zahrnutých do žebříčku. 
Je správný závěr, že země s nejnižším hodnocením je nezkorumpovanější zemí světa?
Ne. Index CPI je zaměřen na vnímání míry administrativní a politické korupce – nejde o hodnocení zkorumpovanosti národa nebo společnosti jako takové, ani o hodnocení politiky dané země nebo fungování jejího soukromého sektoru. Veřejnost v zemích, které dosahují nejhoršího hodnocení na žebříčku CPI, může problém korupce vnímat a odsuzovat stejně silně jako veřejnost v zemích s výrazně lepšími výsledky. 
Navíc platí, že země/území s nejnižším hodnocením je země s nejvyšší vnímanou mírou korupce ve veřejném sektoru v rámci zemí zahrnutých do aktuálního indexu. Index CPI neposkytuje žádné informace o zemích či územích, které v žebříčku zahrnuty nejsou. 
K jakým změnám došlo při sestavování letošního indexu CPI a proč?
První index CPI byl publikován v roce 1995. Od té doby se z něj stal cenný nástroj, který pomáhá upozorňovat na korupci jako celosvětový problém. Vládám jednotlivých zemí poskytuje žebříček CPI motivaci, aby se snažily zlepšit pozici své země a proti korupci bojovaly. Index také poskytuje širší kontext pro podrobnější analýzy korupčního prostředí a jednání a poskytuje cenné kvantitativní údaje o fenoménu, který je velmi obtížné měřit.

S ohledem na důležitost tohoto nástroje a stále rostoucí požadavky, které jsou na něj kladeny, se TI v roce 2012 rozhodla upravit metodologii používanou při sestavování indexu. Stručně řečeno, TI začala používat jednodušší přístup, který je lépe aplikovatelný, je srozumitelnější a dokáže lépe zachytit změny, k nimž dochází ve vnímání míry korupce v průběhu času. To je umožněno větším počtem a vyšší kvalitou dostupných zdrojových průzkumů, které sledují vnímání korupce v různých zemích světa. 

Dosavadní metodologie vycházela při sestavování indexu z pozice (umístění) země ve zdrojových průzkumech, a zachycovala tak vnímání korupce v dané zemi ve srovnání s jinými zeměmi. Oproti tomu index CPI 2012 pracuje přímo s bodovým hodnocením, jaké příslušná země získá v každém zdrojovém průzkumu, a toto bodové hodnocení přepočítává tak, aby odpovídalo hodnotící stupnici CPI. Z důvodu odlišení nové metodologie se změnila také používaná stupnice, na rozsah 0-100. Díky upravené metodologii je mnohem jasnější vztah mezi výsledným hodnocením země a původními hodnotami z jednotlivých zdrojových průzkumů. Zároveň to znamená, že jakékoli změny v hodnocení, jichž země dosáhne ve zdrojových průzkumech v následujícím roce, se odrazí ve změně přepočítaného hodnocení za příslušný zdroj přímo, neprojeví se přitom změny ve vnímání situace v jiných zemích zařazených do téhož průzkumu.

Díky této změně metodologie bude tedy od roku 2013 možné na úrovni jednotlivých zemí srovnávat vývoj v čase. Upravená metodologie navíc používá při hodnocení každé země z každého zdroje jen údaje za jeden rok, což umožňuje lépe zachycovat změny v čase. Původně se při sestavování indexu používaly u některých zdrojů údaje z posledních dvou provedených průzkumů.
Podává index CPI celkový obrázek o korupci v hodnocených zemích?
Ne. Index CPI má jen omezený záběr, zachycuje vnímání míry korupce ve veřejném sektoru, a to z pohledu odborníků a lidí z podnikatelské sféry. Ve snaze o doplnění tohoto pohledu a zachycení jiných aspektů korupce TI zpracovává řadu dalších průzkumů a analýz, a to jak na úrovni mezinárodního sekretariátu TI, tak na úrovni jednotlivých poboček, které působí ve více než 90 zemích. Výzkumné projekty TI umožňují komplexní pohled na situaci, rozsah a vývoj korupce na celém světě. Zároveň tyto materiály pomáhají mobilizovat a podporovat zavádění účinných reforem. Do výzkumného portfolia TI kromě indexu CPI patří: 

· Globální barometr korupce (Global Corruption Barometer; GCB): reprezentativní průzkum prováděný mezi více než 100 000 domácnostmi ve stovce zemí, který zkoumá názory a zkušenosti respondentů v oblasti korupce. Výsledky posledního průzkumu GCB (za období 2010/2011) viz http://www.transparency.org/gcb201011.

· Index plátců úplatků (Bribe Payers Index; BPI): BPI řadí přední exportní země podle náchylnosti firem, které v nich sídlí, k uplácení při zahraničních obchodních transakcích. Index vychází z průzkumu mezi místními podnikateli, kteří hodnotí praktiky zahraničních firem působících v jejich zemi. Výsledky posledního indexu BPI najdete na http://www.transparency.org/bpi2011.

· Sborníky Global Corruption Report (GCR): tematické sborníky zkoumající problematiku korupce z pohledu specifických sektorů nebo oblastí. Sborníky obsahují názory odborníků s praktickými zkušenostmi s problematikou korupce, případové studie a zprávy vypracované pobočkami TI. Sborníky si můžete stáhnout na http://www.transparency.org/research/gcr.
· Studie národní integrity (National Integrity System, NIS): série studií zpracovávaných v jednotlivých zemích a zaměřených na silné a slabé stránky důležitých institucí, které by měly zajišťovat dobrou veřejnou správu země a působit proti korupci. Více informací a seznam studií viz http://www.transparency.org/whatwedo/nis. V roce 2011 byla poprvé zpracována studie národní integrity také pro Českou republiku. Studie je k dispozici na http://www.transparency.cz/studie-narodni-integrity/.
· Transparency In Corporate Reporting (TRAC): studie sledující uplatňování protikorupčních opatření v největších světových nadnárodních korporacích. Více informací viz http://www.transparency.org/whatwedo/pub/transparency_in_corporate_reporting_assessing_the_worlds_largest_companies.
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