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Práce státních zastupitelství a policie se výrazně zlepšila, politické strany zůstávají zvláštním druhem podnikání, vyplývá ze studie Transparency International.
Je to zatím největší paradox celé vládní krize. Byl to Petr Nečas, jehož vláda po letech umožnila nezávislost státních zastupitelství a práce policie, a je to právě sebevědomý postup žalobců a policistů, co vyústilo v konec Nečasova působení v české politice. Naopak symboly politické korupce Ivo Rittig, Roman Janoušek či Tomáš Hrdlička zůstávají v době uzávěrky Ekonomu kauzou osobně nedotčeni a posledně jmenovaný rozesílá ze zahraničí posměšné SMS o tom, jak se "konečně ukazuje, kdo jsou ti čestní v ODS".

Demisí premiéra, uvalením vazby na jeho blízkou spolupracovnici Janu Nagyovou, důstojníky tajné služby a trojici bývalých poslanců ODS ale nic nekončí. To nejzajímavější se dost možná skrývá v odposleších a v pytlích s dokumenty a počítači, jež policisté odnesli právě z domů pánů Rittiga či Janouška a v jejichž obsahu si hodlají číst v následujících několika měsících. Zásadní pro celý budoucí vývoj české politiky, ale i pro situaci ve významných firmách typu ČEZ, Lesy ČR či České dráhy bude také to, jak se soudy postaví k přesvědčení policie a žalobců, že posty ve státních a polostátních firmách pro exposlance Ivana Fuksu, Petra Tluchoře a Marka Šnajdra byly a jsou formou úplatku (více viz Státní firmy pod dozorem amatérů). 
I když je současné dění vnímáno spíše jako důkaz "prohnilosti politiky", je spíše dokladem toho, že se v Česku něco stalo. To "něco" symbolizuje jméno nejvyššího státního zástupce Pavla Zemana a fakt, že policie a státní zástupci se po letech přestali při své práci bát sahat do nejvyšších politických kruhů. "Nevím, jestli hovořit o nějaké změně. Spíše bych řekl, že je to dáno tím, že v současné době státní zastupitelství a policie pracují, jak by měly. Takhle nějak bych si představoval standardní práci státních zastupitelství a policie," řekl pro týdeník Ekonom Pavel Zeman.

Krutá zpráva o Česku 2.0

Jakkoli se již vynořila řada spikleneckých teorií, kdo za pádem Nečase může stát a kdo ho zosnoval, to, že by policie či státní zástupci pracovali na něčí objednávku, považuje nejvyšší státní zástupce Zeman za absurdní. "Já se tomu usmívám, protože se ve své práci řídím pouze a výhradně zákonem. A trestní řád nezná žádný pojem před volbami, během voleb a po volbách," říká.

Právě "jeho" státní zastupitelství je jedním ze 13 zásadních pilířů státu a národní integrity, jak je ve své studii v zimě 2011 detailně představila protikorupční organizace Transparency International (TI) a týdeník Ekonom ji exkluzivně prezentoval na své titulní straně pod titulkem "Krutá zpráva o Česku" před rokem a půl (viz Ekonom č. 49/2011). 
"Národní integritu bych přiblížil jedním slovem - funkčnost. Stát má tendenci fungovat tak, že i když má k dispozici špičkové součástky a nejnovější technologie, nedokáže je poskládat dohromady tak, aby mohl bezvadně fungovat," vysvětloval při představení studie její spoluautor a spolupracovník Transparency International Petr Jansa.

V hodnocení tehdy státní zástupci dopadli jednoznačně nejhůře. Jevili se jako "černá díra, jež pohlcuje informace o závažných korupčních kauzách a sama žádné nevydává", a byli vnímáni jako ti, kteří snadno podléhají politickým vlivům a kteří vyšetřování některých kauz cíleně brzdí nebo tím maskují svoji neschopnost případy řádně prošetřit.

Studie už ale v době svého zveřejnění dávala státním zastupitelstvím velkou šanci k nápravě reputace - právě díky působení Pavla Zemana. Týdeník Ekonom požádal Transparency International s ohledem na aktuální kauzu o přehodnocení toho, jak by pilíře národní integrity vypadaly dnes. "Od zpracování studie uplynuly zhruba dva roky. To nás, myslím, opravňuje podívat se, jak se jednotlivé parametry Národní integrity České republiky za tu dobu změnily," říká programový ředitel organizace Radim Bureš s důrazem na to, že původní studie se zpracovávala řadu měsíců, a nyní jde proto především o kvalifikovaný odhad změn, jimiž české instituce za necelé dva roky prošly.

Podle Bureše by se dnes hodnocení státních zastupitelství zlepšilo z původních podprůměrných 40 procent na mírně nadprůměrných 54 procent. "Zvýšila se transparentnost. Posílila se odpovědnost a skládání účtů. Výrazně se zlepšilo stíhání korupce. Pokud by byl schválen návrh nového zákona o státním zastupitelství, který nyní leží ve sněmovně, znamenalo by to i výrazné posílení nezávislosti," shrnuje Bureš.

Vznik speciálního útvaru žalobců pro boj proti korupci poslanci v prvním čtení podpořili shodou okolností letos 12. června - jen den před zatčením Nagyové a dalších. Zda ale nakonec zákon v současné atmosféře projde, se ještě uvidí. "Vláda příliš podlehla diktátu státních zastupitelství," poznamenal šéf poslanců ODS Marek Benda poté, co poslanci poslali zákon k projednání ústavně právnímu výboru.

Vidíme, že to jde

Ruku v ruce se změnou ve státním zastupitelství jde i větší nezávislost policie. Političtí představitelé policii nepochybně i nadále vnímají jako významný zdroj moci, ta je však oproti minulým letům mnohem méně dosažitelná. Ukazuje to i skutečnost, že se před nimi chystanou velkou akci se zatýkáním v nejvyšších patrech státní správy podařilo utajit. "Zkrátila se doba vyšetřování některých případů, policisté postupují daleko více v souladu se svým právním názorem a pouštějí se do vyšetřování politicky významných osob. Výrazně se zlepšilo odhalování a vyšetřování korupce," vyzdvihuje Radim Bureš s tím, že dnes by si hodnocení tohoto pilíře zasloužilo "známku" 56 procent oproti původním 43 procentům. Zaznívají však zároveň obavy z toho, aby vzrůst policejního sebevědomí nešel ruku v ruce s libovůlí a vznikem "policejního státu". Z dnešního hlediska zní zajímavě výrok Petra Nečase z června 2012, kdy poslanci rozhodovali o vydání Vlasty Parkanové k trestnímu stíhání v případu nákupu vojenských letadel CASA: "O tom, kdo bude, nebo nebude ve vládě, nebude cestou žádosti o vydání rozhodovat parta policejních plukovníků nebo podplukovníků."

Další oblastí, v níž si Česko za necelé dva roky od dokončení Studie národní integrity polepšilo, je podnikatelský sektor. Zatímco TI v roce 2011 psala, že "podpora občanské společnosti a protikorupčních aktivit je mezi podnikateli spíše výjimečná", dnes už to neplatí. Byznysmeni, firmy i podnikatelské svazy se aktivně hlásí k odpovědnému podnikání a podporují řadu protikorupčních aktivit. Výraznou akcí z poslední doby je například Rekonstrukce státu, kterou mezi jinými podpořil majitel společnosti Linet Zbyněk Frolík. "Korupce likviduje fair play principy fungování společnosti. A zdá se, že už jsme si na ni tak zvykli, že nevěříme, že je významně eliminovatelná. Na příkladu Skandinávie ale vidíme, že to jde," je přesvědčen Frolík. Do podnikatelské sféry výrazně promluvil i nový zákon o veřejných zakázkách, který sice řada podnikatelů kritizuje pro jeho administrativní náročnost, ale který do rozdělování veřejných peněz vnesl větší průhlednost. Svoji roli hraje i ekonomická krize a nižší veřejné výdaje, kdy je "na každý rozkradený milion" vidět mnohem více než dříve. Významnou změnou je i uzákoněný konec anonymních akcií.

Pilíře, o něž se opřít nejde

Jinak ale konfrontace aktuální situace s rok a půl starou analýzou TI příliš povzbudivá není. V dlouhodobé krizi jsou zejména politické strany, státní správa, vláda a parlament.

"Přijímané zákony i další rozhodnutí parlamentu příliš často ignorují předvolební sliby, názory odborníků i veřejné mínění. Parlamentní procedury nepodporují odpovědnost a skládání účtů jednotlivců ani zákonodárného sboru jako celku," konstatovala studie TI a není třeba na ní nic měnit ani s odstupem času. Naopak politický obchod, jenž nyní šetří policie, spočívající v odchodu tří poslanců ODS tak, aby prošel balíček daňových zákonů, je toho důkazem.

Ve světle aktuální kauzy vynikají i věty o tom, že "o budoucnosti politika a jeho kariérním postupu rozhodují primárně vnitrostranické procesy, v jejichž rámci se obsazují nejen volitelná místa na kandidátkách, ale předjednávají se též nominace do dalších funkcí, o jejichž personálním obsazení parlament rozhoduje nebo spolurozhoduje." Řeč je právě o různých řídících a kontrolních funkcích ve státních institucích a podnicích s majetkovou účastí státu.

Pilířem, o nějž by se současné Česko mohlo pevně opřít, není ani vláda a prezident. Za posledních 11 let se v České republice vystřídalo 11 vlád s 9 premiéry. Nyní přijde 12. vláda a jubilejní 10. premiér. Stabilním, ale nikoli stabilizačním prvkem exekutivy je prezident. Ten současný, Miloš Zeman, navázal na svého předchůdce, a dokonce ještě silněji než on se tlačí do krajních mezí, jež dává česká ústava. Bude zajímavé sledovat, jakou roli sehraje při řešení této vládní krize a zda se stane spíše součástí řešení, nebo problému.

Nepřekvapí, že na samém chvostu pilířů národní integrity je státní správa. Podle TI si oproti poslednímu hodnocení dokonce mírně pohoršila (a je na 41 procentech ku stoprocentnímu ideálu). Jakkoli by zde byla možná relativně snadná a rychlá náprava v podobě přijetí funkčního zákona o státní službě, nic takového se nestalo a není jisté, že se zákon podaří přijmout (a pokud ano, tak ve smysluplné podobě). A to přesto, že jím Evropská unie podmiňuje pokračování čerpání dotací z fondů EU.

Současný stav státní správy více než odbornost a nezávislost podporuje vysokou fluktuaci a velkou závislost úředníků na politicích, kdy vedoucí úředníci mohou být kdykoli odvoláni z funkce bez udání důvodu. Druhým extrémem je nekontrolovaný vliv některých z nich, jak se ukazuje právě na případu vrchní ředitelky kabinetu předsedy vlády Jany Nagyové, která bez jakéhokoli zákonného zmocnění úkolovala k soukromým účelům tajnou službu - Vojenské zpravodajství (více viz Co dělají tajné služby?). 
Zdravým pilířem státu nejsou ani politické strany: ty se etablovaly spíše jako zvláštní druh podnikání, který ve skutečnosti sleduje jiné cíle než politickou soutěž, jsou dlouhodobě v krizi a stranická politika, ať už u vlád levice, či pravice, je spojována s řadou korupčních kauz. Na shrnutí Transparency International ze Studie národní integrity proto není nutné mnoho měnit. Strany fungují spíše jako tržiště s privilegii než jako zdroj vizí a dobrých řešení pro celospolečenské problémy. Kvůli nedostatku aktivních členů ochotných hájit v politice veřejný zájem se do popředí dostávají ti, kteří skrze volené funkce realizují vlastní prospěch.

"Kmotři" možná pocítili, že se jim například v Praze nevede tak dobře jako dříve, z blízkosti politiků a politiky ale rozhodně nezmizeli a na vysvětlení toho, kde a jak si například Roman Janoušek vydělal miliardy, jimiž disponuje, stále čekáme.
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