Holešovice Fashion Market – originální vánoční dárky na jednom místě
9.-10. prosince nabídne hala č.7 Pražská tržnice v Holešovicích trochu jinou příležitost k nákupům, než byste od ní čekali. Uskuteční se zde Holešovice Fashion Market - vánoční trh nezávislé módy, šperků a designu. Své originální výrobky zde bude nabízet 70 návrhářů a designérů. Za doprovodu příjemné hudby, tanečních vystoupení, módních přehlídek a dobročinné tomboly si návštěvníci budou moci v příjemné atmosféře vybrat zajímavé vánoční dárky pro své blízké i sami pro sebe.
Výběr krásných věcí bude opravdu široký. Kromě šperků ze stříbra, nerezové oceli, porcelánu, skla či textilu se designéři nebojí ani zcela netradičních materiálů včetně pastelek nebo kusů větviček. Mezi oblečením se najdou streetwearové i zcela elegantní kusy, recyklovaná móda nebo důkladně propracované pánské kalhoty od Nathana Heilmana. Holešovice Fashion Market zcela určitě uspokojí každou milovnici kabelek a tašek – praktické a přitom velmi ženské kabelky nabízí například Dara Bags, Popular nebo Mumray. Speciálně na děti se specializuje značka Spookid, která z každého prodaného kusu odvádí část zisku na dobročinné účely.  Z nabídky diářů, hodin a hodinek, peněženek, triček, žonglovacích potřeb, podložek pod notebook či lyží si zcela jistě vyberou i pánové.
„Chceme vytvořit příjemné místo pro osobní setkání tvůrců a návštěvníků, které bude mít pro všechny zúčastněné trochu jiný význam než obvyklý hon za dárky. Kromě kulturního programu jsme pro návštěvníky připravili protikorupční tombolu o hodnotné ceny, jejíž celý výtěžek půjde na analytickou a vyšetřovací práci Transparency International na korupčních případech a bezplatnou právní pomoc pro občany v jejich kauzách,“ uvádí za pořádající značky Lovemusic a PlazmaLab Kateřina Pletichová.  Hala č.7 Pražské tržnice bude návštěvníkům otevřena v pátek i v sobotu od 10:00 do 22:00, vstup bude zcela zdarma.
Seznam tvůrců:

Acid Design, Adell, Akari, Appart, Art Chiara, AtomRat, Automat, Beaux {bó}, Bee Sting, BeTulip, Bramborová, BUFOart, Cvok, Dara Bags, Deesign, E.J.design, Ellie-rs, Er, Flamingo Park, GepetTo, Giraf, Hackboards, Chilli design, Jane Bond, Julius FashionShop, Kuzmarkt, KOI, Ko-ra-le, Kuzmarkt, La Pilou, Lichi, Linkwatches, Lolipop, Longin, Lovemusic, LUCITTA, Ma.ja, MAKA GALLIK, mARTina, Mellory, Merri, Mona Rosa, Morbidezza, Mumray, Natebe Design, Nathan Heilman, nika77, None Design, Oxskis, Pan Mon, PlazmaLab, Popular, Psychee, Punktura, Retart, RudaKitana, Schmucig, Siriri, Skafandr, Skynet, Spookid, Stellion, Sutsu, TATE, Tranquillo, Vendelín, Vuchu, V.Y.P design, Wallyna, YAXI TAXI, Young Primitive, Žongluj Imrvére

Web: http://lovemusic.cz/holesovice-fashion-market/
Facebook: http://www.facebook.com/event.php?eid=167781389978054
Místo konání: hala č.7 Pražské tržnice, Holešovice, Bubenské nábř. 306/13
Pořádá: Lovemusic a Plazmalab

Kontakt: Kateřina Pletichová, 723151417, obchudek@lovemusic.cz

