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Společné prohlášení EPS, Transparency International ČR a Oživení k návrhu zákona rozšiřujícího kontrolní pravomoci NKÚ na státní a obecní firmy

Jsme hluboce znepokojeni tím, že hlasování o rozšíření pravomocí Nejvyššího kontrolního úřadu, které má podle pozměňovacího návrhu Ústavně právního výboru umožnit kontroly v obchodních společnostech ovládaných státem a územními samosprávami, bylo již podruhé staženo z programu schůzce Poslanecké sněmovny. Důvodem je podle našich informací odpor ODS k tomuto pozměňovacímu návrhu, ODS údajně požaduje po svých koaličních partnerech stažení podpory návrhu nebo kompromisní řešení. 

Neexistují věcné důvody, které by bránily přijetí pozměňovacího návrhu ve znění, navrženém Ústavně právním výborem PSP. Tuto pravomoc mají nejvyšší kontrolní instituce ve všech sousedních státech a je v souladu s doporučením mezinárodních institucí. Toto opatření navíc Národní ekonomická rada vlády označila za "více než nutnost" v boji proti korupci. Pozměňovací návrh navíc výrazně nezatíží státní rozpočet.

Je zarážející, že se koalice zdráhá toto zásadní protikorupční opatření přijmout právě v době, kdy Bezpečnostní informační služba varovala, že se na těchto obchodních společnostech systematicky obohacují nejvyšší patra organizovaného zločinu, a kdy se na veřejnost dostávají podrobnosti o pravděpodobném vyvádění veřejných prostředků z pražského dopravního podniku nebo společnosti ČEZ.

Pokud vládní koalice neumožní kontroly NKÚ ve firmách ovládaných státem a samosprávami, bude to jasné znamení, že vláda je v boji proti korupci selektivní. Tedy že ve skutečnosti si přeje ponechat status quo tam, kde by měla s korupcí bojovat nejintenzivněji. Významný podíl veřejných prostředků a služeb by totiž nadále zůstal bez nezávislé profesionální kontroly.
Vyzýváme proto vládní koalici, aby na příští schůzi Poslanecké sněmovny podpořila pozměňovací návrhy Ústavně právního výboru, jejichž cílem je umožnit kontroly NKÚ v obchodních společnostech ovládaných státem a územními samosprávami. 
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